2024学年郑州市宇华实验学校高二下学期开学摸底考试

化     学   

考生注意：
1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号在答题卡上填写清楚；
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，在试卷上作答无效；
3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共14小题，每小题3分，共计42分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．向硫酸铁溶液中通入少量气体，要证明该过程发生了氧化还原反应，加入下列试剂一定可行的是（     ）


A.KSCN溶液、氯水       B.          C.NaOH溶液		D.溶液




2．一个密闭容器，中间有一可自由滑动的隔板（厚度不计）将容器分成两部分，当左边充入1，右边充入和的混合气体共8g时，隔板处于如图位置（保持温度、压强不变），下列说法错误的是（     ）
[image: ]



A.右侧与的混合气体的总物质的量为0.25
B.右侧气体的密度等于相同条件下氧气的密度

C.右侧混合气体中的质量为5.25g

D.若改变右侧混合气体的充入量而使隔板处于距离右端处，保持温度不变，则前后两次充入容器内的气体的压强之比为25∶23

3．实验室合成高锰酸钾（）的过程如下图所示。下列说法错误的是（     ）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17062561564498.png]

A.气体a的主要成分为

B.沉淀b的主要成分为



C.中的化合价为

D.反应2为

4．核聚变发电有望成为解决人类能源问题的重要手段之一。氘（）是核聚变反应的主要原料，下列有关叙述正确的是（     ）


A.的中子数为2		B.的核电荷数为1


C.是自然界中最轻的原子	D.是氢元素的一种同素异形体
5．如图是某煤发电厂处理废气的装置示意图。下列说法中错误的是（     ）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17068421507944.png]
A.使用此废气处理装置可减少酸雨的形成
B.装置内发生的反应有化合、分解和置换反应

C.整个过程的反应可表示为：
D.可用酸性高锰酸钾溶液检验废气处理是否达标
6．下列有关原电池说法中正确的是（     ）
[image: @@@96f4e44e-9cb5-4263-88c3-2cd5df4b7c05]
A.（1）（2）中活泼的Mg均作负极

B.（2）中Mg作正极，电极反应式为

C.（3）中Fe作负极，电极反应式为

D.（4）中Cu作正极，电极反应式为
7．我国传统酿醋工艺主要包括以下过程：①“蒸”：将大米、高粱、小米等原料蒸熟后放至冷却；②“酵”：拌曲入坛发酵，使淀粉经糖化发酵生成乙醇，然后在醋酸菌的作用下生成乙酸；③“沥”：除去醋坛底层的糟，此时可以闻到酒和醋混合在一起的香味；④“陈”：将醋陈放1~3年，以增强其风味，在此过程中乙酸与乙醇缓慢地发生反应生成一种具有果香味的有机化合物。下列有关说法错误的是（     ）
A.淀粉属于糖类
B.过程④涉及的反应属于取代反应
C.过程②中乙醇生成乙酸属于氧化反应，二者含有的官能团相同
D.过程②中淀粉不能直接生成乙醇




8．海水晒盐后精制得到NaCl，氯碱工业电解饱和NaCl溶液得到和NaOH，以NaCl、等为原料可得到；向海水晒盐得到的卤水中通可制溴；从海水中还能提取镁。
下列选项所示的物质间转化均能实现的是（     ）

A.

B.

C.

D.




9．是一种高效清洁的火箭燃料。完全燃烧生成和时，放出133.5 kJ热量。则下列热化学方程式正确的是（     ）

A.

B.

C.

D.
10．MTP是一类重要的药物中间体，可以由TOME经环化后合成。其反应式为
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17052992704643.png]

TOME MTP为了提高TOME的转化率，反应进行时需及时从体系中移出部分甲醇。TOME的转化率随反应时间的变化如图所示。设TOME的初始浓度为，反应过程中的液体体积变化忽略不计。下列说法错误的是（     ）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17052993347920.png]
A.X、Y两点的MTP的物质的量浓度大小为Y>X

B.X、Z两点的瞬时速率大小为

C.若Z点处于化学平衡状态，则210 ℃时反应的平衡常数

D.190 ℃时，0~150 min MTP的平均反应速率为
11．下列对化学反应预测正确的是（     ）
	选项
	化学方程式
	已知条件
	预测

	A
	

	

	它是非自发反应

	B
	

	
，能自发进行
	x可能等于1、2或3

	C
	

	能自发进行
	
一定小于0

	D
	

	常温下，能自发进行
	



A.A	B.B	C.C	D.D
12．室温条件下，下列说法错误的是（     ）

A.向醋酸溶液中加水，溶液中保持不变



B.将等体积、等物质的量浓度的溶液和溶液混合，则混合溶液中


C.向AgCl、AgBr的饱和溶液中加入少量，溶液中不变



D.向溶液中滴加NaOH溶液至溶液，则溶液中



13．常温下，向溶液中滴加溶液。有关微粒 （）物质的量变化如图。下列各粒子浓度之间关系正确的是（     ）
[image: 学科网(www]


A.的第一步电离平衡常数



B.当加入体积为时，溶液中：



C.当加入体积为时，溶液中：

D.图中的Ⅱ线，代表的变化

14．iPhone手机使用的锂电池以质量轻、能量高而备受关注，目前已成功研制出多种锂电池。某种锂电池的总反应是。下列说法正确的是（     ）

A.Li是负极，电极反应为
B.电池工作时，电子由正极通过外电路流向负极

C.电池内部产生的向锂电极移动
D.钠比锂更活泼，相同质量的钠作电极比锂提供的电能更多

二、非选择题：本题共5小题，共计58分。


15．（13分）乳酸亚铁晶体[]是一种吸收效果很好的食品铁强化剂，易溶于水，难溶于乙醇。某兴趣小组用废铁屑（部分被氧化）制备，再与乳酸反应制得乳酸亚铁晶体。
[image: @@@840482f1-e22a-4322-8eff-e782ed2615ca]
（1）“酸浸”时，Fe单质发生反应的离子方程式有__________。
（2）向酸浸液中滴加__________（填化学式）溶液可判断是否要进行“还原”、“过滤”操作；在实验室中进行过滤操作需要的玻璃仪器有__________。



（3）制备过程中将溶液加入溶液中制得。
①该反应的离子方程式为__________。


②若置于空气中时间过长，表面生成，其原因是__________（用化学方程式表示）。



③若将溶液加入溶液中，会降低的纯度，其原因是__________。

（4）与乳酸反应过程中加入少量铁粉的目的是__________。
（5）为获得尽可能多的乳酸亚铁晶体，操作X的具体内容是向隔绝空气加热浓缩后的乳酸亚铁溶液中加入乙醇，__________，__________干燥，得乳酸亚铁晶体。
16．（11分）海洋是生命的摇篮，浩瀚的海洋中蕴藏着丰富的资源。人们可以从海水中提取淡水和制得一些重要的化工产品。海水提溴的工艺流程如图所示。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_1704938000690.png]


（1）工业上通过制备Mg，常用的冶炼方法是     。通入热空气吹出，利用了溴的      （填字母）。
A.氧化性	B.还原性	C.挥发性	D.腐蚀性
（2）写出吸收塔中发生反应的离子方程式：              。
（3）某同学提出，证明HBr溶液中含有Br的实验方案是：取出少量溶液，先加入过量新制氯水，再加入淀粉—KI溶液，观察溶液是否变蓝。该方案是否合理并简述理由：                                。
（4）蒸馏塔在蒸馏过程中，温度应控制在80~90 ℃。温度过高或过低都不利于生产，请解释原因：                     。
（5）从海水中获得淡水的主要方法有电渗析法、反渗透法和      （填一种）。反渗透法净化水的过程如图所示。下列说法正确的是     （填字母）。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17049381168754.png]
A.经过阳离子交换树脂后，水溶液中阳离子总数减少

B.通过阴离子交换树脂后，水溶液中只被除去
C.通过净化处理后的水，导电性增强

D.阴离子交换树脂填充段存在反应：
17．（12分）控制和治理是解决酸雨问题的有效途径。


（1）是酸性氧化物，可用NaOH溶液吸收含的尾气，该反应的化学方程式为                   。

（2）用NaC1O碱性溶液吸收。工业上控制温度在40~50 ℃时，将含有的烟气和NaClO碱性溶液按图示方式通入反应釜，发生反应：。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17048743871963.png]

①该反应中，表现出          （填写具体化学性质）。
②反应釜中采用“气—液逆流”接触吸收法的优点是                  。


③为了提高的吸收效率，工业上常加作催化剂，催化过程如图甲所示。在催化过程中，反应产生的四价镍和氧原子具有强氧化能力，能加快吸收速率。试写出过程2的离子方程式：                      。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17048744755029.png]


（3）—水吸收，具体流程如图乙所示。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17048745431240.png]

已知：易升华；硫酸是高沸点含氧酸，HI易挥发。
①在反应器中，控制温度不超过100 ℃的目的是             。

②在分离器中，分离和HI的方法为        （填字母）。
a.过滤	b.蒸馏	c.结晶

③碘—水吸收的总反应化学方程式为                  。
④该工艺中可以循环使用的物质是                  。

18．（11分）某小组同学探究盐对平衡体系的影响。




实验Ⅰ：探究KCl对和平衡体系的影响将等体积、低浓度的溶液（已用稀盐酸酸化）和溶液混合，静置至体系达平衡，得红色溶液a。各取3mL溶液a放入3支比色皿中，分别滴加0.1mL不同浓度的KCl溶液，并测定各溶液的透光率随时间的变化，结果如图所示。
[image: www.zqy.com]
已知：①溶液的透光率与溶液颜色深浅有关，颜色深，透光率低。



②在水溶液中由于水解而显黄色；溶液中存在（黄色）。




（1）稀盐酸酸化溶液的目的是________________________________________。采用浓度较低的溶液制备和平衡体系，是为了避免_____________（填离子符号）的颜色对实验干扰。



（2）从实验结果来看，KCl溶液确实对和平衡体系有影响，且随着KCl浓度增大，平衡向_______（填“正”或“逆”）反应方向移动。
同学查阅相关资料，认为可能的原因有：


原因1：溶液中的离子会受到周围带有异性电荷离子的屏蔽，使该离子的有效浓度降低，这种影响称为盐效应。KCl溶液的加入使和平衡状态因盐效应而发生变化。
	序号
	加入少量盐
	溶液颜色

	1
	无
	红色

	2
	KCl
	变浅

	3
	

	略变浅

	4
	NaCl
	变浅程度较大





原因2：溶液中存在副反应，离子浓度发生变化，导致和平衡状态发生变化。
（3） 基于以上分析，该组同学取等体积的溶液a，分别加入等物质的量的不同种类的盐晶体（忽略溶液体积变化），观察颜色变化，结果如下表。
	序号
	加入溶液
	溶液颜色

	1
	无
	红色

	2
	KCl
	变浅

	3
	KNO3
	略变浅

	4
	NaCl
	变浅程度较大





①上述实验可证明盐效应影响了和平衡体系的是_______（填字母序号）。
a.1和2       b.1和3         c.1和4


②选择实验_______（填序号）可得出结论：的盐效应弱于的盐效应。
（4）取等体积的溶液a继续进行实验，结果如下表。
	序号
	加入溶液
	溶液颜色

	5
	1mL浓盐酸
	明显变浅，溶液偏黄

	6
	1mL去离子水
	略变浅






上述实验可证明副反应影响了和平衡体系，结合实验现象及化学用语分析副反应对和平衡体系有影响的原因：_________________________________。
19．（11分）为探究金属的腐蚀情况，某同学取一张用饱和NaCl溶液浸湿的石蕊试纸，平铺在一块金属板上，按如图所示的方法连接电路。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\企业微信截图_17052865496113.png]
(1)若试纸为红色石蕊试纸，金属板为一锌片，B处为一灵敏电流计，接通电路，将铅笔芯(主要成分为石墨)放置在试纸上一段时间，发现电流计指针发生偏转，则铅笔芯与试纸接触处的电极反应式为_________此时铅笔芯作_______极，铅笔芯与试纸接触处颜色__________(填序号)。
a.变白	b.变蓝	c.不变	d.无法确定
(2)若金属板为一铂片，B处为一直流电源，接通电源后，①当试纸为红色石蕊试纸，用铅笔 在试纸上写字，若出现蓝色字迹，则铅笔芯与试纸接触处的电极反应式为______________②当试纸为蓝色石蕊试纸，将铅笔芯放置在试纸上一段时间后，若接触处出现一个双色同心圆， 内圈为白色，外圈呈浅红色，则铅笔芯与试纸接触处的电极反应式为_______________________________________________________________________________________________________。
(3)上述(1)中的变化在本质上与钢铁的_______________腐蚀类似，若将(1)中的锌换成铁，写出其总反应方程式：______________。

参考答案

一、选择题：本题共14小题，每小题3分，共计42分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．答案：B        2．答案：D        3．答案：B        4．答案：B          5．答案：B
6．答案：B        7．答案：C        8．答案：C        9．答案：B          10．答案：C
11．答案：B      12．答案：B      13．答案：A      14．答案：C

二、非选择题：本题共5小题，共计58分。


15．（13分）答案：（1）、
（2）KSCN；烧杯、漏斗、玻璃棒






（3）；；溶液呈碱性，将溶液加入溶液中，会生成（合理即可）

（4）防止被氧化（合理即可）
（5）过滤；用乙醇洗涤
16．（11分）答案：（1）电解法；C

（2）




（3）不合理，由于过量的氯水会对后续实验造成干扰，过量的氯水和反应生成的均能将氧化成，故根据淀—KI粉溶液变蓝，不能证明HBr溶液中含有
（4）温度过高，大量水蒸气随溴蒸出，溴蒸气中水蒸气含量增加，温度过低，溴不能完全蒸出，产率较低
（5）蒸馏法；D

17．（12分）答案：（1）
（2）①还原性

②让烟气和吸收液充分接触，提高的吸收效率

③
（3）①防止温度过高时水汽化且增大碘的流失
②b

③

④

18．（11分）答案：（1）抑制水解，避免铁离子水解产物颜色的干扰；
（2）逆
（3）b；实验2和4


（4）加入浓盐酸，氯离子浓度增大，平衡正向移动，溶液偏黄色，浓度减小，平衡逆向移动，溶液颜色变浅

[bookmark: _GoBack]19．（11分）答案：（1）；正；b


（2）；

（3）吸氧；
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